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A. LÝ THUYẾT (7 điểm)
Chú ý tất cả chất hữu cơ phải viết dưới dạng công thức cấu tạo thu gọn

Câu 1 : ( 2 điểm)

Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra giữa các chất sau đây (ghi rõ điều kiện phản ứng nếu có)

a) Propan (1 mol)  +    Cl2 (1 mol) (     một sản phẩm thế monoclo   


b) Etilen  
    +   H2O  
(


c) Benzen         +   HNO3 đặc 
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d) Ancol etylic   +   CuO    ( 
Câu 2 : (2 điểm)

Thực hiện chuỗi phương trình hóa học sau đây (ghi rõ điều kiện phản ứng, nếu có)
 Canxi cacbua  
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 Axetilen   
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 Vinyl axetilen 
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Buta-1,3-dien 
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Cao su buna
Câu 3 : (2 điểm)

Thực hiện các thí nghiệm sau đây:
a) Dẫn khí etylen vào ống nghiệm đựng dung dịch KMnO4. Hãy cho biết hiện tượng và minh họa bằng phương trình phản ứng hóa học.

b) Cho một mẩu kim loại natri vào một ống nghiệm khô đựng ancol etylic . Hãy cho biết hiện tượng và minh họa bằng phương trình phản ứng hóa học.

Câu 4 : (1 điểm)


Từ ancol etylic ta có thể điều chế ra etylen sau đó điều chế ra etan. Hãy viết các phương trình phản ứng điều chế ra etan từ ancol etylic
B. TOÁN  (3 điểm)
(A) là một ancol no, đơn chức, mạch hở, công thức có dạng CnH2n + 1OH. Đốt cháy hoàn toàn 2,25 gam (A) thì thu được 2,52 lít khí CO2 (đktc).
1) Viết phương trình phản ứng hóa học xảy ra và xác định công thức của (A).

2) Tính thể tích khí oxy cần dùng cho phản ứng đốt cháy và khối lượng hơi nước tạo thành.
C = 12 ; O = 16 ; H = 1 
Học sinh không được dùng bảng HTTH và bảng tính tan

-Hết-
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	I.LÝ THUYẾT

Câu 1 :  

(2 điểm)
	a) CH3CH2CH3    +  Cl2 
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 CH3CH​2CH2–Cl   +   HCl
b) CH2 =CH2   +  H2O 
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 CH3 –CH2 –OH  

c) C6H5    +  HNO3  
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 C6H5 –NO2   +    H2O
d) C2H5OH    + CuO 
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 CH3 –CH=O   +  Cu    +  H2O
	Mỗi phản ứng 

0,5 điểm

	Câu 2: 

(2 điểm)
	(1) CaC2   +  2H2O (  C2H2   +  Ca(OH)2
(2) 2C2H2 
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 CH2 =CH –C ( CH 
(3) CH2 =CH –C ( CH  + H​2​ 
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 CH2 =CH – CH=CH2  
(4) n CH2 =CH – CH=CH2 
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 –[–CH2 –CH =CH –CH​2–]n– 
	Mỗi Phản ứng 0,5 điểm

	Câu 3 :

(2 điểm)


	· Hiện tượng màu tím bị nhạt dần  và có kết tủa màu nâu của MnO2 
3C2H4  +  2KMnO4  + 4H2O ( 3C2H4(OH)2  +  2KOH   + 2MnO2 
· Hiện tượng mẩu kim loại natri tan và có bọt khí thoát ra.
2C2H5OH    +    2Na   ( 2C​2H5ONa   +    H2 
	0,5 điểm

0,5 điểm
0,5 điểm

0,5 điểm

	Câu 4:
(1 điểm)
	· CH3CH2OH  
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CH2 =CH2    +   H2O 
· CH2 =CH2   +   H2 
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CH3 –CH3
	0,5 điểm  x 2


	II.TOÁN

(3 điềm)


	1) CnH2n  + 1OH   +    
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 O2  
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   nCO2      +     (n + 1)H2O
           1 mol                                         n mol              
              ?                                            0,1125 mol                      
Số mol CO2 = 2,52: 22,4 = 0,1125(mol)

Số mol ancol: 0,1125/n
(0,1125/n)(14n + 18) = 2,25 => n = 3
=> CTPT của A : C3H8O
2) 
a) Số mol oxi = 1,5 x 0,1125 =0,16875 mol
    Thể tích khí oxi = 0,16875 x 22,4 = 3,78 (lít)

b) Số mol hơi nước: (0,1125 x 4)/3 = 0,15 (mol)

khối lượng nước = 0,15 x 18 = 2,7 (gam)
	0,5 điểm

0,25 điềm

0,25 điểm

0,5 điểm
0,5 điểm

0,25 điểm

0,25 điểm

0,25 điểm

0,25 điểm
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